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Укра ін скі на цы я на ліст, ба ец 

118-га ба таль ё на ахоў най па-

лі цыі пры зна ны ві на ва тым у 

здзяйс нен ні ге на цы ду (ар ты-

кул 127 Кры мі наль на га ко-

дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь). 

Як і мно гія зла чын цы, якія ў 

га ды Вя лі кай Ай чын най вай-

ны за бі ва лі мір нае на сель ніц-

тва Бе ла ру сі, Кат рук не па нёс 

па ка ран ня. Не па ня се ён яго 

і зараз, бо на пра ця гу мно гіх 

дзе ся ці год дзяў ха ваў ся ад 

пра ва суд дзя ў Ка на дзе, дзе 

спа кой на да жыў да глы бо кай 

ста рас ці і пай шоў з жыц ця. 

Ад нак на ват пас ля яго смер-

ці спра вяд лі васць уста ноў-

ле на.

Згод на з аб ноў ле ным Кры мі-

наль на-пра цэ су аль ным ко дэк сам 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, уста ноў ле-

на не па збеж насць ад каз нас ці за 

ге на цыд. За ка на даў ствам пра ду-

гле джа на не да пу шчаль насць ад-

мо вы ва ўзбу джэн ні кры мі наль най 

спра вы і спы нен ні вы твор час ці ў 

да чы нен ні да па мер лых асоб, якія 

ўчы ні лі зла чын ствы, што не ма юць 

тэр мі ну даў нас ці. Уве дзе ны пра ва-

выя ме ха ніз мы, якія да зва ля юць 

пра вес ці су до вы раз бор па кры-

мі наль най спра ве ў да чы нен ні да 

па мер ла га аб ві на ва ча на га, што 

дае маг чы масць за бяс пе чыць не 

толь кі прын цып не па збеж нас ці ад-

каз нас ці за зроб ле нае, але і ад на-

віць гіс та рыч ную спра вяд лі васць у 

ад но сі нах да на цысц кіх зла чын цаў 

і іх па ма га тых.

Дзе ля за ха ван ня па мя ці 
і ад наў лен ня гіс та рыч най 
спра вяд лі вас ці

Што вя до ма аб зла чын цы Кат-

ру ку? Пе ра сле ду ю чы мэ ту зні-

шчэн ня бе ла рус ка га на ро да, кі ру-

ю чы ся ма ты ва мі на цы я наль най і 

ідэа ла гіч най ва ро жас ці на гле бе 

ня на віс ці да дзяр жаў най ідэа ло-

гіі СССР, во сен ню 1941 го да ён 

доб ра ах вот на ўсту піў у ар га ні за-

цыю ўкра ін скіх на цы я на ліс таў, а 

за тым (не паз ней сту дзе ня 1943 

го да) увай шоў у склад уз бро е най 

ар га ні за ва най зла чын най гру пы — 

118-га ба таль ё на ахоў най па лі цыі. 

З'яў ля ю чы ся ка ман дзі рам ад дзя-

лен ня, су мес на з ін шы мі кар ні ка-

мі, Кат рук рэа лі зоў ваў агуль ную 

з на цысц кі мі зла чын ца мі мэ ту пла-

на мер на га зні шчэн ня бе ла рус ка га 

на ро да шля хам за бой стваў, па-

збаў лен ня лю дзей жыл ля, адзен-

ня і пра дук таў хар ча ван ня. За што 

кан крэт на яму пры зна ча на па ка-

ран не, бы ло агу ча на ў су дзе.

Як ад зна чаў пад час су до вых 

спрэ чак дзяр жаў ны аб ві на ваў-

ца — на мес нік ге не раль на га пра-

ку ро ра Аляк сей СТУК, та кі су до-

вы пра цэс у гіс то рыі бе ла рус ка га 

пра ва суд дзя праходзіў упер шы ню. 

Яго зна чэн не — у за ха ван ні па мя ці 

аб подз ві гу і ах вя рах бе ла рус ка га 

на ро да ў га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, ад наў лен ні гіс та рыч най 

спра вяд лі вас ці і за бес пя чэн ні прын-

цы пу не па збеж нас ці па ка ран ня.

«Маш та бы па лі ты кі ге на цы ду, 

раз гор ну тай на цысц кай Гер ма ні-

яй і яе па ма га ты мі ў ад но сі нах да 

на сель ніц тва Бе ла ру сі, а так са ма 

ін шых са вец кіх на ро даў з пер шых 

дзён Вя лі кай Ай чын най вай ны, не 

ме лі прэ цэ дэн ту ў су свет най гіс то-

рыі, і гэ ты факт бяс спрэч ны, — пад-

крэс ліў дзяр жаў ны аб ві на ваў ца. — 

Аку па цыя БССР пра цяг ва ла ся 1133 

дні, і кож ны з гэ тых дзён на цыс ты 

і іх па ма га тыя зні шча лі ні ў чым не 

ві на ва тых мір ных гра ма дзян і ва-

ен на па лон ных, зні шчыў шы ка ля 

трох міль ё наў жы ха роў Бе ла ру сі. 

Кож ны з гэ тых дзён стаў тра гіч най 

і ад на ча со ва ге ра іч най ста рон кай 

ба раць бы бе ла рус ка га на ро да».

Аляк сей Стук пад крэс ліў: вы ні кі 

рас сле да ван ня і су до ва га раз гля ду 

кры мі наль най спра вы да зва ля юць 

сцвяр джаць: тое, што зра бі лі на-

цыс ты на бе ла рус кай зям лі ў га-

ды вай ны, з'яў ля ец ца са праўд ным 

ге на цы дам, цы ніч на спла на ва ным 

за доў га да рэ аль на га ўвар ван ня 

на тэ ры то рыю Бе ла ру сі. Мэ та, 

якую пе ра след ва лі на цыс ты, заў-

сё ды бы ла ад ной — та таль нае зні-

шчэн не бе ла рус ка га на ро да.

Па мяць аб мі ну лым — 
кло пат аб бу ду чы ні

Ка мен ту ю чы пры суд ка ту Ха-

ты ні Кат ру ку, на мес нік стар шы ні 

Па ста ян най ка мі сіі па пра вах ча-

ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі-

нах і срод ках ма са вай ін фар ма-

цыі Па ла ты прад стаў ні коў Лі лія 

АНА НІЧ ад зна чае: ня гле дзя чы на 

тое, што сам кат пры жыц ці змог 

па збег нуць ад пла ты, у зла чын-

стваў су праць ча ла вец тва ня ма 

тэр мі ну даў нас ці. «Не вяр нуць з 

веч нас ці за губ ле ныя на цыс та мі 

і іх па ма га ты мі міль ё ны жыц цяў 

ня він ных лю дзей, не за бу дзе не-

ба пра клё ны ў ад рас кар ні каў ад 

ма ці, на ва чах якіх кур чы лі ся ў 

пе рад смя рот ных па ку тах не маў-

ля ты, не за рас це ні ко лі на род ная 

сцеж ка да ве ліч ных ме ма ры я лаў, 

не ста нуць ні ко лі ў Бе ла ру сі ге ро-

я мі па ма га тыя на цыс таў, — пад-

крэс лі вае дэ пу тат. — І аб ві на ваў-

чы пры суд да ста не Кат ру ка — 

на тым све це»...

Лі лія Ана ніч звяр тае ўва гу на 

тое, што, па мя та ю чы аб мі ну лым, 

мы кла по цім ся аб бу ду чы ні. «Асаб-

лі ва ў ця пе раш ні час, ка лі зу сім ня-

шмат ве тэ ра наў Вя лі кай Ай чын най 

вай ны яшчэ ся род нас, па ка лен не 

пе ра мож цаў па він на ве даць: на-

ша па мяць свя тая, — удак лад няе 

пар ла мен та рый. — Наш аба вя-

зак — за сце раг чы ад бяс па мяц-

тва бу ду чыя па ка лен ні, якія пра 

Вя лі кую Ай чын ную вай ну бу дуць 

да вед вац ца па кні гах і кі на філь-

мах, па спра вах нас, сён няш ніх, 

якія ў тым лі ку і на за ка на даў чым 

уз роў ні па ста ві лі за слон фа шыз-

му і да лі спра вяд лі вую ацэн ку зла-

чын ствам на цыс таў на бе ла рус кай 

зям лі. Ні хто не за бы ты! І ні што не 

за бы та!»

«Трэ ба шу каць 
но выя да ку мен ты»

Як лі чыць вя ду чы на ву ко-

вы су пра цоў нік ад дзе ла пуб лі-

ка цый На цы я наль на га ар хі ва 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, кан ды дат 

гіс та рыч ных на вук Вя ча слаў 

СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ, та кія пра цэ сы над 

за бой ца мі мір ных жы ха роў Бе-

ла ру сі ў га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны па трэб ны. «Ад нак, на мой 

по гляд, яны па він ны быць яшчэ 

больш да ку мен та ва ныя, — кан-

крэ ты зуе ён. — Трэ ба шу каць но-

выя да ку мен ты, тым больш сён ня 

з'я ві ла ся ўні каль ная маг чы масць 

пра ца ваць з да ку мен та мі пра ціў ні-

ка, а гэ та каш тоў ная ін фар ма цыя. 

Ад ных пар ты зан скіх да ку мен таў 

для па цвяр джэн ня зла чын стваў 

не да стат ко ва. Пры гэ тым не аба-

вяз ко ва вы яз джаць за ме жы кра і-

ны: яны да ступ ныя ў аліч ба ва ным 

вы гля дзе. Дзя ку ю чы су час ным 

тэх на ло гі ям су пра цоў ні кі На цы я-

наль на га ар хі ва зна хо дзяць у Гер-

ма ніі і ЗША ўні каль ныя да ныя. На-

прык лад, аба пі ра ю чы ся ў тым лі ку 

на но выя да ку мен ты, мы да поў ні лі 

спіс спа ле ных у га ды аку па цыі на-

се ле ных пунк таў Бе ла ру сі».

Па мер ка ван ні гіс то ры ка, вар-

та су дзіць і ка ман дзі раў 118-га 

ба таль ё на. «Ні Смоў ска га, ні Кёр-

не ра ні ко лі не су дзі лі, уво гу ле на-

ват не ка за лі аб іх зла чын ствах, — 

за ўва жае ён. — Смоў скі спа кой на 

пра жыў за мя жой, атры маў па вы-

шэн не, да слу жыў ся ледзь не да 

ге не ра ла. А як склаў ся лёс Кёр-

не ра? Вар та ар га ні зоў ваць су до вы 

пра цэс над усім 118-м ба таль ё нам, 

та ды гэ та пра гу чыць яшчэ больш 

моц на».

«За ге на цыд ад ка жуць усе: 
жы выя ці мёрт выя»

Як сцвяр джае член Па ста ян-

най ка мі сіі па за ка на даў стве Па-

ла ты прад стаў ні коў Іры на ДАЎ-

ГА ЛА, кож ны па ві нен ад ка заць 

пе рад за ко нам, пры гэ тым ня важ-

на, жы вы ён ці мёрт вы. «Ка лі ідзе 

га вор ка аб за ха ван ні на цыі, а гэ та 

не па фас — гэ та рэа ліі, то дзяр-

жа ва па він на пры няць усе ме ры, 

каб тыя, хто быў ак тыў ным удзель-

ні кам, па ма га тым, са ўдзель ні кам 

зла чын ства, быў пры цяг ну ты да 

ад каз нас ці, — тлу ма чыць дэ пу-

тат. — У да дзе ным вы пад ку не мае 

зна чэн ня, жы вы гэ ты ча ла век або 

пай шоў у ін шы свет. Важ на, каб 

лю дзі, гра ма дзя не на шай кра і ны, 

ве да лі і па мя та лі, што ме на ві та гэ-

тыя зла чын цы за бі ва лі і спаль ва лі, 

ве ша лі і бі лі шты ка мі, збі ва лі да 

смер ці, му чы лі ў га за вых ка ме рах 

на шых род ных і бліз кіх, тых, хто 

аба ра няў сваю Ра дзі му, сваю зям-

лю. Гэ тыя зла чын цы не шка да ва лі 

ні ко га: ні ста рых, ні жан чын, ні на-

ват не маў лят, спаль ва лі ты ся ча мі, 

жы вы мі за коп ва лі ў зям лю».

Іры на Даў га ла на гад вае, што, 

ка лі пры маў ся За кон «Аб ге на цы-

дзе бе ла рус ка га на ро да», у асоб-

ным ар ты ку ле бы ло да ру чэн не Ге-

не раль най пра ку ра ту ры пры няць 

да дат ко выя ме ры па ўсе ба ко вым, 

поў ным і аб' ек тыў ным рас сле да-

ван ні ака ліч нас цяў ге на цы ду бе ла-

рус ка га на ро да. Да ру чэн не да ты-

чы ла ся і ўста наў лен ня асоб, якія 

ма юць да чы нен не да ўчы нен ня 

ге на цы ду, пры цяг нен ня іх да кры-

мі наль най ад каз нас ці. Гэ та і бы ло 

вы ка на на. У чэр ве ні мі ну ла га го да, 

да дае дэ пу тат, пар ла мен там бы лі 

пры ня ты змя нен ні ў Кры мі наль на-

пра цэ су аль ны ко дэкс Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, якія пра ду гледж ва юць 

вя дзен не па кры мі наль ных спра вах 

аб ге на цы дзе бе ла рус ка га на ро да ў 

да чы нен ні да па мер лых асоб не за-

леж на ад зго ды іх сва я коў.

Ка жу чы аб ка це Кат ру ку, Іры на 

Даў га ла на ўмыс на не на зы вае яго 

імя. «Яго пад раз дзя лен ні 22 са-

ка ві ка 1943 го да ўдзель ні ча лі ў 

за бой стве жы ха роў вёс кі Ха тынь, 

па свед чан ні ві да воч цаў, Кат рук 

да бі ваў па ра не ных жы ха роў вёс кі 

Ка зы ры і рас стрэль ваў ха тын цаў, 

якія спра ба валі вы брац ца з па ла ю -

ча га хля ва, — кан ста туе яна. — 

Крыўд на, што Кат ру ка не ўда ло ся 

ра ней пры цяг нуць да ад каз нас-

ці, бо яго эк стра ды цыі па тра ба-

ваў яшчэ кі раў нік Мі ніс тэр ства 

за меж ных спраў СССР Анд рэй 

Анд рэ е віч Гра мы ка, але Ка на да 

не вы да ла яго, ма ты ва ваў шы гэ-

та тым, што Кат рук не быў гра-

ма дзя ні нам Са вец ка га Са ю за. 

Ад нак ця пер па на шым бе ла рус-

кім за ка на даў стве кры мі наль ная 

спра ва рас сле да ва на. І пры суд 

вы не се ны. Да ка за на ві на ў поў-

ным аб' ёме».

Дэ пу тат лі чыць сім ва ліч ным, 

што раз гляд кры мі наль най спра вы 

ў да чы нен ні да Кат ру ка за вер ша-

ны на пя рэ дад ні дня, ка лі фа шысц-

кія кар ні кі спа лі лі Ха тынь. «Важ-

на па мя таць усім — і для гэ та га 

не трэ ба быць юрыс там, — што 

зла чын ствы су праць мі ру і ге на-

цы ду бе ла рус ка га на ро да тэр мі ну 

даў нас ці не ма юць, ад ка жуць усе: 

жы выя ці мёрт выя», — рэ зю муе 

пар ла мен та рый.

У най блі жэй шы час у су ды 

кра і ны бу дуць на кі ра ва ны ін шыя 

спра вы та кой ка тэ го рыі. Не ўсе ка-

ла ба ра цы я ніс ты, на цыс ты, кар ні кі 

бы лі пры цяг ну ты да кры мі наль най 

ад каз нас ці пры жыц ці. Яны знай-

шлі пры ту лак у не ка то рых за ход ніх 

кра і нах, дзе, па збег нуў шы пра ва-

суд дзя, шчас лі ва да жы лі да ста-

рас ці. Але, дзя ку ю чы аб ноў ле на му 

за ка на даў ству Бе ла ру сі, зла чын-

цы, якія ві на ва тыя ў гі бе лі на шых 

зем ля коў, па ня суць па ка ран не. 

На ват пас ля сва ёй смер ці.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Гуч ная спра ваГуч ная спра ва

ПА КА РАН НЕ БЕЗ ТЭР МІ НУ ДАЎ НАС ЦІ
Экс пер ты — аб пры га во ры Вяр хоў на га Су да па спра ве ка та Ха ты ні Ула дзі мі ра Кат ру ка

У го ра дзе над Со жам вя лі кая ва да 

па ча ла па тро ху зда ваць па зі цыі. За 

су ткі яе ўзро вень у ра цэ ў ра ё не го ра-

да ўпаў на пяць сан ты мет раў і ця пер 

скла дае пяць мет раў. Між тым з-за 

па вод кі да во лі на пру жа най за ста ец-

ца сі ту а цыя ў ра ё не ву лі цы Па ля вой, 

што ў пры ват ным сек та ры Яку боў кі 

На ва бе ліц ка га ра ё на Го ме ля. Ва да з 

пой мы Са жа тут пе ра мяс ці ла ся на 

ага ро ды, пад вор кі, у да мы. Пад топ-

ле на і част ка да ро гі. Для бяс пе кі ру ху 

лю дзей ар га ні за ва ны ма біль ны пост 

ра та валь ні каў з плаў срод ка мі, ажыц-

цяў ля ец ца пе ра воз ка гра ма дзян па 

ву лі цы.

Да па мо га та ко га «вод на га так сі» на гэ-

тым участ ку Го ме ля — асаб лі ва важ ная і 

па пу ляр ная ся род мяс цо вых школь ні каў, 

на ву чэн цаў і сту дэн таў. У са мым глы бо кім 

мес цы пад топ ле на га ўчаст ку да ро гі — амаль 

паў та ра мет ра. Па ву лі цы мож на прай сці ў 

вы со кіх ры бац кіх бо тах ці ска рыс тац ца ўлас-

най лод кай. Не ўсе га то вы да та ко га вы пра-

ба ван ня, і ў лю бым вы пад ку з вя лі кай ва дой 

лепш не жар та ваць і аба вяз ко ва за хоў ваць 

ме ры бяс пе кі.

Ужо на па чат ку вось май га дзі ны ра ні цы, 

ка лі знач ная коль касць мяс цо вых жы ха роў 

да бі ра юц ца на ра бо ту і ву чо бу, су пра цоў ні кі 

МНС га то вы пры маць за яў кі на пе ра воз ку 

лю дзей на лод цы. Ра та валь ні кі ад праў ля юц-

ца па ад ра сах, дзе іх ча ка юць гра ма дзя не.

«Праб лем ні я кіх ня ма. Мы не хва лю ем ся 

і з'яз джаць не пла ну ем», — так у асноў ным 

рэ агу юць на чар го выя вы клі кі па вод кі жы-

ха ры Па ля вой.

— Нар маль на гэ та ўспры ма ем. Усе ве да-

юць, што па вод ка, і ні чо га та ко га страш на га, 

на ват «пры коль на» — плы веш на лод цы з 

са май ра ні цы, све жым па вет рам ды ха еш, — 

з па зі тыў ным на стро ем пра жыц цё на пад-

топ ле най ву лі цы расказаў мяс цо вы жы хар 

на ву чэ нец ад на го з го мель скіх ка ле джаў 

Ан тон Са ма дзед.

Юнак не менш чым два ра зы на дзень 

пе ра адоль вае «ву ліч ную аква то рыю» на 

лод цы ра та валь ні каў. Ён на ват з го на рам 

за зна чае, што іх Яку боў ка — зна ка мі тая 

«го мель ская Ве не цыя».

— Лю дзі бу да ва лі да мы, і мно гія ве-

да лі, што бы ва юць пад тап лен ні. Прос та 

ў апош нія га ды моц ная па вод ка, і на ват 

двой чы — зі мой і вяс ной. Ця пер не зра зу-

мець, ці бу дзе яна ў кра са ві ку, як звы чай на, 

ці гэ та ўжо ўсё, і ва да бу дзе сы хо дзіць, — 

па дзя лі ла ся тур бо та мі жы хар ка Па ля вой 

Ма ры на Мель нік.

На лю бое раз віц цё па вод ка вай сі ту а-

цыі на гэ тым участ ку го ра да су пра цоў ні кі 

Го мель ска га аб лас но га ўпраў лен ня МНС 

га то вы ад рэ ага ваць апе ра тыў на. На сён ня 

з-за пад тап лен ня ву лі цы Па ля вой у Го ме-

лі ўве дзе ны рэ жым па вы ша най га тоў нас ці 

функ цы я на ван ня га рад ско га звя на Дзяр-

жаў най сіс тэ мы па пя рэ джан ня і лік ві да цыі 

над звы чай ных сі ту а цый.

— За час ра бо ты ма біль на га па ста МНС 

па ву лі цы Па ля вой пе ра ве зе на 115 ча ла век, 

у тым лі ку 9 дзя цей, — ад зна чыў афі цый ны 

прад стаў нік Го мель ска га аб лас но га ўпраў-

лен ня МНС Ягор Па скан ный. — На да дзе-

ны мо мант ад се ле ны два жы ха ры ву лі цы 

Па ля вой. Да мы і пад вор кі іх не пад топ ле-

ныя, але гэ тыя лю дзі — ін ва лі ды, ма юць 

праб ле мы з апор на-ру халь ным апа ра там. 

Між тым у цэ лым у Го мель скай воб лас ці 

пад рых та ва на ка ля 200 мес цаў ча со ва га 

ад ся лен ня для гра ма дзян, якія пра жы ва-

юць на тэ ры то ры ях, пад топ ле ных па вод-

ка вы мі во да мі, — звяр нуў ува гу афі цый-

ны прад стаў нік Го мель ска га аб лас но га 

ўпраў лен ня МНС.

Па яго сло вах, рэ жы мы па вы ша най га-

тоў нас ці функ цы я на ван ня ра ён ных звё наў 

Дзяр жаў най сіс тэ мы па пя рэ джан ня і лік ві-

да цыі над звы чай ных сі ту а цый на Го мель-

шчы не ўве дзе ны так са ма ў Го мель скім і 

Вет каў скім ра ё нах.

— Акра мя та го, для ака зан ня да па мо-

гі на сель ніц тву па за яў лен чым прын цы пе 

пра цуе ма біль ны пост су пра цоў ні каў МНС у 

вёс цы Верх нія Жа ры Бра гін ска га ра ё на, — 

да даў Ягор Па скан ный.

Па апош няй апе ра тыў най ін фар ма цыі 

Го мель ска га аб лас но га ўпраў лен ня МНС, у 

Го мель скай воб лас ці та лы мі і па вод ка вы мі 

во да мі за ста юц ца пад топ ле ныя 37 участ каў 

да рог, 134 жы лыя да мы, 26 пад ва лаў жы лых 

да моў, 456 пад вор каў, 213 гас па дар чых па-

бу доў і 135 ін шых бу дын каў.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Па вод каПа вод ка

«ВОД НАЕ ТАК СІ» Ў ГО МЕ ЛІ
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